

当前位置 网站首页>>GAD资料集>>理论研究

发表日期: 2004年10月28日 出处: 作者: 蒋永萍(全国妇联妇女研究所) 编辑: xiaohui 有684位读者读过此文 【字体: 大 中 小】



艾滋病防治的社会性别视角

一、几组关于艾滋病感染的分性别数据

来自联合国规划署的报告表明:

* 最初,几乎所有的感染发生在男人身上,但是情况不再是这样。现在世界上每天有15000人感染艾滋病病毒,其中将近一半是妇女。到2000年底,全世界有3610万艾滋病病毒感染者,其中47%是妇女。到2001年,上升为48%。

* 在所有被感染的妇女中,有五分之四以上是通过其男性性伙伴(异性传播)感染上病毒的。

2001年全国艾滋病疫情报告表明:

* 2001年,我国HIV感染者以男性为主。男性占77%,女性占23%,男女比例约为3.4:1,女性HIV感染者的比例较往年有所增加。而最初的比例是8:1。

* 自1997年以来,经异性性途径感染者的报告例数及比例呈逐年上升的趋势,在2001年,经性途径感染HIV的人数较去年增加51%。

上述分性别数据反映出艾滋病传播的一个不容忽视的趋势,尽管目前艾滋病病毒感染者仍以男性为主,但女性艾滋病病毒感染者及艾滋病病例上升的速度快于男性,通过不同途径,女性正越来越多地受到艾滋病的威胁。

二、社会性别与妇女的易感性

研究表明,妇女在生理上比男性更易于受艾滋病毒的感染,女性在性交中暴露出大量的黏膜表面;精液的HIV含量大大高于阴道分泌物,通过没有保护的性行为妇女感染艾滋病病毒的危险是男人的2--4倍。另外妇女在分娩、流产时经常需要输血。血液的安全性更多的影响妇女的HIV感染率。

生物方面的易感性是可以避免和通过各种渠道降低的。然而,妇女所处的不利文化环境和偏低的社会经济地位使妇女受到艾滋病侵袭的危险比男性更大。

第二期中国妇女社会地位调查数据表明,随着我国经济和社会的发展,妇女的社会地位状况有了极大的改善,但是妇女特别是农村妇女的受教育水平仍然偏低,妇女参与国家和社会事务决策的程度仍然偏低,在社会结构调整、经济体制转化过程中,男女两性的经济机会和经济收益差距拉大,传统性别观念仍有较大影响且有回潮的迹

信息检索

关键词: 全部内容 ▼

信息检索

分类栏目

- ▶ 理论研究
- ▶ 干预研究
- ▶ 其他资料

本月更新

- Gender Gap Report...
- 中欧商业竞赛及其社...
- 深入贯彻落实科学发...
- 五年来中国妇女发展...
- 2008年全国妇幼卫生...
- 关于调整《中国妇女...

中华女子学院性别研究信息中心制作
京津社会性别协作者小组监制
备案编号:京ICP备07500292号
社会性别与发展在中国网络 版权所有

GENDER AND DEVELOPMENT IN CHINA
★ GENDER AND DEVELOPMENT IN CHINA
★ GENDER AND DEVELOPMENT IN CHINA

象，等等。由于妇女的社会地位明显低于男性，增加了妇女感染艾滋病病毒的脆弱性。

受教育水平低妨碍妇女了解和接受艾滋病的防治知识，不能选择和获得安全、体面的就业岗位。

经济资源和经济机会的缺乏使妇女更容易落入贫困状态，她们不得不更多地在经济上依赖男人，这直接影响到她们的生存方式和对自身价值的认识；经济资源的匮乏还会迫使妇女陷入易受性剥削的境地，被迫从事卖淫女性的弱势地位，使她们很难采取有效的保护措施。

领导岗位的缺席使妇女不能参与社会发展政策的制定和讨论，参与艾滋病应对措施的设计和实施，表达自己的意愿和利益诉求。

传统的男主女从、男外女内的性别观念要求妇女在性关系中保持沉默、被动和顺从，调查显示，从未拒绝过对方性要求的城镇妇女占52.2%，农村妇女占54.8%。这表明在夫妻性活动中，丈夫的意愿和需求是占主导位置的，妇女对性行为的方式和时间无法控制，也控制不了感染艾滋病病毒的危险。

三、社会性别与艾滋病流行的影响

不利的社会地位还使妇女更多地受到艾滋病流行的影响。

作为照顾者，妇女更多地承担起照顾感染者、病人的责任，这加重了妇女照顾的负担，也使妇女得不到应有的预防、治疗和关怀。

为家庭男性病人的治疗耗尽了家庭的钱财，男性死于AIDS，又可能使家庭失去了收入、土地、房屋等经济资源，从而使女性落入更加贫困化的境地。

妇女罹患艾滋病面临比男性更为严重的侮辱歧视，感染HIV的妇女被认为是性乱的结果，常常遭到虐待、抛弃甚至被杀害。

在许多国家，男性比女性更易获得医疗服务，家庭资源多用于为男性病人购买药物和提供关怀，在诊断为艾滋病后，女性的寿命比男性短。一旦保护儿童的治疗结束，所有对母亲提供的关怀都可能终止。

四、艾滋病的防治政策应有社会性别视角

通过以上分析，可以得出结论，妇女社会经济方面易受损害和地位偏低是艾滋病毒在中国女性中加速蔓延的深层原因。

而现有的艾滋病防治措施没有充分注意到女性的需求和妇女的劣势地位给妇女防治艾滋病带来的障碍。社会性别视角的缺乏使得，目前的医学治疗及积累的资料是以男性感染者和病人为主的；在确定高危人群时，只看到从事商业性活动的妇女而看不到已经有更多的妇女在非商业性的、没有安全措施性活动中被感染；强调妇女在艾滋病关怀中的照顾角色，忽视妇女的关怀需求和在艾滋病治理中的决策地位等等。

国际劳工组织《关于HIV/AIDS与劳动世界的行为准则》指出，应当承认HIV/AIDS存在性别方面的问题。促进性别平等和提高妇女权利对于成功预防HIV感染的扩大及使妇女应对HIV/AIDS的挑战是非常重要的。

为此，我们呼吁，

首先，对艾滋病的防治工作应标本兼治，要采取措施促进性别平等和妇女地位的提高。

其次，艾滋病的防治应立足于妇女的实际境遇和两性的差异，注意倾听和满足妇女的需求。

1、采用社会性别视角回顾需要重新回顾的法律

2、采用社会性别观点制定、实施和评价艾滋病预防政策和规划

3、改变陈旧的社会观念、习俗和法律

4、帮助妇女获得更多的防治性病/艾滋病的知识，加强对感染艾滋病病毒/患艾滋病妇女的医疗和照顾，为她们提供更多的经济和社会支持。

声明：本文纯属作者个人观点，不代表本网站观点。仅供学术交流；

本站首发的文章转载请注明出自“GAD网站”。

相关信息：

- ➔ 首次发现艾滋病病毒可穿透女性正常生殖组织感染
- ➔ 山东艾滋病感染者已达1492例
- ➔ 远离艾滋病 女性更需要加固防线
- ➔ 民众积极参加艾滋病防治公益活动
- ➔ 联合国系统支持艾滋病病毒感染者与艺术界联手进行反歧视宣传

相关评论：

关闭窗口

本网站为公益性网站，转载其他媒体稿件是为传播更多的信息，无任何商业目的，如有侵权请来电告知，我们将立即纠正。

地址：北京朝阳区育慧东路1号
单位：中华女子学院图书馆性别研究信息中心·GAD网站工作组

邮编：100101

电话：010—84644550

网站邮箱：gad@china-gad.org